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Yhä useammin rakentamisen tilaa koskevissa kirjoi-
tuksissa puhutaan kehitys- ja tutkimustyöstä. Hyvä
näin. On tärkeätä, että keskustelua käydään. Rakenta-
minen ja arkkitehtuuri kaipaavat tietoon ja erikois-
osaamiseen keskittyviä kehityshankkeita sekä eri toi-
mialojen, kuten materiaalivalmistajien välistä tutki-
musyhteistyötä – kilpailemisen sijasta pitäisi yhdistää
voimat ajatellen alan yhteistä kehittämistä. Tämä ylei-
sesti, mutta miten voi betoni rakennusmateriaalina ja
mitkä ovat sen kehitysnäkymät?

Betoni on materiaalina läsnä lähes kaikessa raken-
tamisessa: infrastruktuurin rakenteista talonrakenta-
miseen, perustuksista julkisivupintoihin, pinnoitteista
kalusteisiin. Betoni on aivan keskeinen materiaali aja-
tellen nykypäivän rakentamista ja erityisesti sen kehit-
tämistä. Toki betonista rakentaminen ja eri tekniikat
muuntuvat koko ajan - betonirakenteiden historia ei
ole pitkä, mutta jo useita eri vaiheita läpi käynyt. Kehi-
tyksen ensimmäinen vaihe oli modernismin alkua, jol-
loin vajaa sata vuotta sitten ”syntyi” uudenlainen, va-
paan tilarakenteen ajatus. Eräiden muiden seikkojen
myötävaikutuksella tuloksena oli uudenlainen ”muun-
neltava kone”, talo teollisen yhteiskunnan tarpeisiin.
Modernin rakennuksen runkojärjestelmä perustui be-
toniin. Suomessa vaihe tunnetaan valkoisen funktio-
nalismin aikakautena – ”tehdään betonista”, kuten
arkkitehdit Yrjö Lindegren ja Toivo Jäntti Olympiastadi-
onin kilpailun voittanutta työtään aikanaan osuvasti
kuvailivat.  Seuraavassa vaiheessa betoni oli betonia.
Materiaalin tuli olla aitoa, sen karheita ominaisuuksia
hyödyntävä ja vaihe sai suuntauksena nimen brutalis-
mi. Kehityskulku johti osaltaan polulle, jonka kielteiset
puolet painavat edelleen betoninarkkitehtuurin ja -ra-
kentamisen mainetta. Tosin betonin myöhemmän ajan
mestarit kuten Tadao Ando ovat töillään osoittaneet,
että myös betonin omat sävyt saadaan soimaan, kun-
han menetelmät ovat oikeat. Kolmas vaihe on tätä päi-
vää. Betonista on tullut ennen kaikkea rakentamisen
yleismateriaali ja rakennuksista teknillisesti eri mate-
riaalien yhdistelmiä.

Tutkimus- ja tuotekehittely on nostanut esille beto-

BETONISTA – KEVEÄMMIN JA SÄÄSTÄVÄMMIN

nin uusia ominaisuuksia. Alalla onkin tehty ansiokasta
kehittämistyötä, jonka tavoitteena on ollut löytää beto-
nin arkkitehtuurin uusia ilmaisullisia mahdollisuuksia
ja parantaa alan yleistä mainetta. Betonin visuaalisen
ilmeen kehittämiseksi tehdystä työstä voisi nostaa
esille graafisen betonin tai erilaiset värjäämis- ja pin-
noitetekniikat. Tärkeitä askeleita ovat sisustamiseen
liittyvien tekniikoiden ja tuotteiden luominen tai vaik-
kapa esivalmistettujen, lattioihin soveltuvien be-
tonilaattojen saatavuuden parantaminen. Jos katsom-
me Eurooppaan, voimme löytää kunnianhimoisia tutki-
mus- ja tuotekehittelyprojekteja, joissa haetaan vasta-
uksia kaarevien muotojen arkkitehtuurille, rakenteiden
keveydelle tai kuitubetonin mahdollisuuksille. Monet
todella kiinnostavat uudet arkkitehtuurikohteet on to-
teutettu uudenlaisilla, vaativilla betonointitekniikoilla
kuten Mercedes Benz - museo Stuttgartissa Saksassa.

Betonin julkisuuskuvassa on tapahtunut huomatta-
va muutos. Tämä on tulosta organisaatioiden teke-
mästä tuotekehittelytyöstä ja yleisestä viestinnän
avulla toteutetusta imagon kohotuksesta. Syksyllä
2007 jaettiin ensimmäistä kertaa julkisivuarkkitehtuu-
ripalkinto, ”Betonijulkisivu -arkkitehtuuripalkinto
2007”. Kilpailun voittanut kohde, Asunto Oy Helsingin
Arabianvillat, on oiva esimerkki raikkaasta nykyarkki-
tehtuurista. Betonin mahdollisuuksia on kehitelty mo-
ninaisin tavoin ja rakennuksen arkkitehtuuria ymmär-
tävät muutkin kuin alan ammattilaiset. Tällaiset hank-
keet ovat ensisijaisen tärkeitä betonirakentamisen ke-
hittymiselle ja yleiselle maineelle. Maineen rakenta-
misessa tärkeä instrumentti on viestintä. Betoniala
järjestää myönteistä palautetta saavia koulutustilai-
suuksia. Vuoden Betonirakenne -kilpailua ja siihen liit-
tyvää seminaaria voidaan kutsua jo alan klassikoksi.
Palkinto on vakiinnuttanut asemansa ja samalla esille
on noussut suomalaisen arkkitehtuurin kärkeä. Toivot-
tavasti myös tulevaisuudessa palkinto ja sen perus-
teet säilyvät entisenlaisena: betonista ei vain raken-
neta vaan se on arkkitehtuurin väline. Viestintään liit-
tyy olennaisesti Betoni -lehti ja se on löytänyt oman
paikkansa rakennusalan ja arkkitehtuurilehtien jou-

kossa. Lehti esittelee sopivassa suhteessa kansainvä-
lisiä arkkitehtuurin ilmiöitä, joiden vaikutukset kantau-
tuvat ennen pitkää tänne Suomeen. Lehti esittelee
uusia rakentamisen tapoja sekä uudisrakentamisen
että korjausrakentamisen alueilta, mutta myös vasta-
valmistuneita rakennuksia. Betoni on esillä monin
myönteisin tavoin alan yleisessä keskustelussa.

Betoniteollisuus on tunnistanut myös tulevaisuutta
koskevan avainkysymyksen: millä tavalla betoni vas-
taa ympäristöä säästävän rakentamisen haasteisiin?
Betonin valmistaminen vie energiaa ja prosessin hiili-
dioksidipäästöt ovat suuret verrattuna moniin muihin
materiaaleihin. Haasteena tulevaisuuden betonista
tehtävälle arkkitehtuurille onkin materiaalin kierrätet-
tävyyden ja aineen määrän säästäminen. En malta olla
heittämättä ehdotusta betonialan toimijoille: käynnis-
täkää toteutukseen tähtäävä hanke, jonka tuloksena
Suomeen saataisiin nykyaikainen, betonista rakennet-
tu talo: nykyistä keveämmin, ympäristöä säästäen.
Eikö nyt olisi vuoro nostaa betoni esille ja osoittaa, että
materiaalissa on tulevaisuuden potentiaalia!

Rainer Mahlamäki
Professori
Puheenjohtaja SAFA

The words “development work” are frequently used in texts
that pertain to the state of Finnish construction. The topic is
important and it is a good thing that discussion is lively. De-
velopment projects that focus on knowledge and special ex-
pertise, as well as research cooperation between different
fields, such as material manufacturers, are needed in Finnish
construction – instead of competition, the industry should
join their forces to promote common development efforts in
the field. At the same time different material and product
manufacturers, including the concrete industry, should focus
on developing their own area of expertise.

Concrete as a material is used in almost all kinds of con-
struction projects – from infrastructures to home building,
from foundations to visible façades, claddings and fixtures.
Concrete is a key material for the construction industry in
general, and particularly in terms of the development of the
industry. Naturally concrete architecture has already devel-
oped and continuously becomes more diversified.

The first stage in the development of concrete a little less
than a hundred years ago was modernism that produced a
new perception of space and of a house, the “modifiable
machine” for the needs of the industrial society. The frame

system of the modern house was based on concrete. The sec-
ond stage created an architecture that utilised concrete’s
own, coarse characteristics. Known as concrete brutalism,
this trend for its part lead to a development path with certain
negative issues that still burden the reputation of concrete
architecture and concrete construction. We are now living
the third stage, and concrete has primarily become a general
construction material.

The concrete industry has also carried out commendable
development work that has aimed at finding new expres-
sionistic possibilities for concrete architecture, and at
improving the general reputation of the industry. Graphic
concrete and different dyeing and coating techniques are
examples of efforts focused on improving the visuality of
concrete. Important breakthroughs include the development
of techniques related to interior design, as well as the
improved availability of prefabricated floor slabs. Some
ambitious research and product development projects are
under way in Europe, looking for answers to the architecture
of curved forms, lightness of structures and possibilities of
fibre concrete. Many of the really interesting recent
architectural projects, such as the Mercedes Benz Museum

in Germany, have been implemented using new and
demanding concreting techniques.

A new annual “Concrete Façade Award” was introduced
in the autumn of 2007. The first winning project,
Arabianvillat, is an example of fresh modern architecture
that has further developed the rich possibilities of concrete in
many ways. The architecture of the building opens also to
others, not only to professionals.

The concrete industry has also recognised the key ques-
tion that needs to be answered in the future: how can con-
crete meet the challenges of environmentally benign con-
struction? Recyclability of the material and minimising the
amount of material are challenges that architecture made
from concrete needs to face. I cannot help making a sugges-
tion to the operators in the concrete industry: start a project
that focuses on implementation and produces a modern
house built from concrete: a lighter, more environmentally
benign promotional sample of concrete architecture!

Rainer Mahlamäki
Professor
Board Chairman SAFA

MADE FROM CONCRETE – LIGHTER AND MORE ECONOMICAL

Mercedes Benz -museo, Stuttgart, 2006. UN studio.
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Vuoden 2007 Betonijulkisivu -arkkitehtuuripalkin-
non 10 000 euroa voitti Asunto Oy Helsingin Ara-
bianvillat, tekijänä ARK-House Arkkitehdit Oy Hel-
singistä. Suunnittelusta on vastannut professori,
arkkitehti Hannu Huttunen.

TAITAVA SUUNNITTELU, LAADUKAS
TOTEUTUS, OSAAVA MATERIAALIEN KÄYTTÖ
Asunto Oy Helsingin Arabianvillat on hyvä esimerk-
ki laadukkaasta betonirakentamisesta, jossa taita-
valla arkkitehtisuunnittelulla ja osaavalla materiaa-
lien käytöllä on lopputuloksesta saatu ilmeikäs
asuinympäristö. Rakennuksen betonirakenteisissa
julkisivuissa on käytetty uutta sisäkuoritekniikkaa.
Betoniseen sisäkuoreen on yhdistetty julkisivun ul-
kokuoressa betonin lisäksi useita eri materiaaleja,
kuten tiiltä, luonnonkiveä, lasia ja metallia.

Syksyllä 2005 valmistuneessa kolmen nelikerrok-
sisen talon kokonaisuudessa, Asunto-osakeyhtiö
Arabianvilloissa rakennukset on ryhmitetty tontille
siten, että asunnoista on saatu mahdollisimman
laajat ja monipuoliset näkymät ympäröivään maise-
maan ja kaupunkitilaan.

Rakennusten julkisivuja jäsentävät parvekenau-
hat, vapaa ikkuna-aukotus, maalatut betoniele-
mentit ja rannan suunnassa sarjan muodostavat
värilliset graafisen betonin menetelmällä toteute-
tut lintukuvat - lokit, taloryhmän tunnus. Vaaleiden
muurattujen kuultorapattujen sileiden pintojen
vastapainoksi julkisivujen painopisteisiin on sijoi-
tettu erilaisin menetelmin käsiteltyjä värillisiä be-
tonipintoja.

Julkisivujen intensiivisen sävyiset betonipinnat,
aidat ja portit on toteutettu kuorielementteinä. Vä-
ribetoniset lokki-elementit on toteutettu ns. graafi-
sena betonina. Pihan päällysterakenteissa on käy-
tetty betonia ja betonisia ympäristötuotteita. Piha
viimeisteltyine detaljeineen ja rakenteineen on osa
rakennuksen julkisivullista kokonaisuutta.

Talojen runko on betonirakenteinen. Pystysuun-
taiset kantavat rakenteet, pilarit ja kantavat seinät
sekä ulkoseinien sisäkuoret ovat betonielementtejä
samoin kuin parvekkeiden pieliseinät ja -laatat.
Väli- ja yläpohjat on toteutettu betonilla paikallava-
lettuina. Alapohjaholvi on ontelolaattarakenteinen
ja porrashuoneiden tasanteet ovat massiivilaattoja.

Kuvataiteilija Tiina Kuhasen ja kuvataiteilija-ark-
kitehti Johanna Hyrkäksen suunnittelemien, lähes 5
metriä leveiden ja 15 metriä korkeiden taideseinien
maalaukset on suunniteltu “ulkopihojen tapettisei-
niksi”, jotka yhdistävät sisätilaa ja ulkotilaa. Taide-

BETONIJULKISIVU – ARKKITEHTUURIPALKINTO 2007

– ASUNTO OY HELSINGIN ARABIANVILLAT
– SUUNNITTELIJOINA ARK-HOUSE ARKKITEHDIT OY

1

2

3

1
Julkisivujen intensiivisen sävyiset betonipinnat, aidat ja
portit on toteutettu kuorielementteinä.

2
Rakennusten julkisivuja jäsentävät parvekenauhat, vapaa
ikkuna-aukotus, maalatut betonielementit ja värilliset

Maritta Koivisto, arkkitehti SAFA,
päätoimittaja Betoni
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3
Pihan päällysterakenteissa on käytetty betonia ja betoni-
sia ympäristötuotteita.
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seinien kuviot on maalattu betonielementtipinnalle
käyttäen eri kiiltoasteita.

Toteutunut kohde on osoitus hankkeesta, jossa
eri osapuolien pitkäjänteisellä ja ammattitaitoisen
yhteistyön tuloksena on aikaansaatu laadukas ja
persoonallinen lopputulos.

ENNAKKOLUULOTONTA BETONINKÄYTTÖÄ
ARK-House Arkkitehdit: Markku Erholz, Heljä Her-
ranen, Hannu Huttunen ja Pentti Kareoja ovat en-
nakkoluulottomasti ja taitavasti ottaneet betonin
materiaalina avukseen ja käyttäneet sitä arkki-
tehtuurissaan. Asunto Oy Arabianvillojen lisäksi
hienostunutta ja kehittynyttä betonin käyttöä,
materiaalien ja värien yhdistämistä on myös Mus-
takiven korttelitalossa Vuosaaressa ja Helsingin
yliopiston Viikin normaalikoulussa, jotka ovat jul-
kisivuiltaankin visuaalisesti kiinnostavia oppimis-
keskuksia. Viikin infokeskuksen arkkitehtuurissa
on myös yhdistetty monipuolisesti betoni, värit ja
muodot. Asunto Oy Jatulintarha ja Asunto Oy Ja-
tulinportti Helsingin Kivikossa sekä Asunto Oy
Valkama Vuosaaressa edustavat värikkäitä beto-
nijulkisivuja ja toisaalta materiaalien hienostu-
nutta vuoropuhelua.

UUSI KILPAILU
Betonikeskus ry:n järjestämän uuden arkkitehtuuri-
palkintokilpailun tarkoituksena on tuoda esiin to-
teutettuja onnistuneita betonijulkisivukohteita ja
niiden suunnittelijoita. Kilpailu järjestettiin tänä
vuonna ensimmäisen kerran. Jatkossa kilpailu jär-
jestetään joka toinen vuosi.

Palkinnon tärkeimpinä arvosteluperusteina ovat
julkisivun arkkitehtoninen kokonaisuus, yksityiskoh-
tien suunnittelu, betonin ominaisuuksien laadukas
hyödyntäminen, uuden kehittäminen ja kohteen so-
veltuminen ympäristöön.

Vuoden 2007 Betonijulkisivu -arkkitehtuurikilpai-
lun tuomariston puheenjohtajana toimi professori,
arkkitehti SAFA Rainer Mahlamäki ja jäseninä ark-
kitehti SAFA, yliasiamies Matti Rautiola ja arkkiteh-
ti SAFA, päätoimittaja Maritta Koivisto. Tuomaris-
ton sihteerinä toimi diplomi-insinööri, tuoteryhmä-
päällikkö Arto Suikka Betonikeskus ry:stä.

CONCRETE FACADE
– ARCHITECTURAL AWARD 2007:
HOUSING CORPORATION ASUNTO OY HELSINGIN
ARABIANVILLAT

The architectural award Concrete Façade 2007 has been grant-
ed to Housing Corporation Asunto Oy Helsingin Arabianvillat,
designed by ARK-House Arkkitehdit Oy from Helsinki. Hannu
Huttunen was the responsible architect in the project.

Asunto Oy Helsingin Arabianvillat is a fine example of high-
quality concrete construction, with skilled architectural design
and expert use of materials employed to produce a vivacious
living environment. A new internal skin technique has been
applied to the concrete façades of the building. The internal
skin cast in concrete has been combined with an external skin
that in addition to concrete utilises several other materials,
such as brick, natural stone, glass and metal.

Continuous balconies, varying window openings, painted
pre-cast concrete units and the series of coloured graphic con-
crete bird figures in the direction of the shoreline give the
façades a structured appearance. The birds are seagulls, which
are used as the symbol of the building complex. Coloured con-
crete surfaces produced by different methods are placed in fo-
cal façade points to counteract the smooth light-coloured thin-
plastered surfaces.

The intensively coloured concrete surfaces of the façades,
as well as the fences and the gates are pre-cast skin units. The
coloured seagull units have been implemented with so-called
graphic concrete. Concrete has also been used in the paving
structures of the courtyard as well as in various environmental
products. The refined details and structures make the courtyard
part of the building’s complete façade system.

The frame of the buildings is concrete. The vertical load-
bearing structures, columns and load-bearing walls, as well as
the internal skins of the external walls are pre-cast concrete
units, as are also the reveal walls and slabs of the balconies.
Intermediate floors and roof slabs are cast-in-situ concrete
structures. The ground floor vault is built of hollow-core slabs,
and the staircase platforms are massive slabs.

The almost 5-metre wide and 15-metre tall art walls were
designed by artist Tiina Kuhanen and artist-architect Johanna
Hyrkäs as “courtyard tapestry walls” that join the interior space
and the outdoor space together. The figures on the art walls
were painted on the pre-cast concrete unit surface using vary-
ing degrees of gloss.

The complex is an example of a project where long-term,
professional cooperation between different parties has pro-
duced a personalised end-result of high quality.

The purpose of the architectural award competition of Be-
tonikeskus ry is to highlight successfully implemented concrete
façade projects and their designers. The competition was now
organised for the first time, and in the future it will be repeated
every two years.

The main criteria applied to the entries include the architec-
tural wholeness of the façade, the design of details, successful
utilisation of the properties of concrete, the adoption of new
ideas and the adaptation of the façade to the environment.

ASUNTO OY HELSINGIN ARABIANVILLAT
Gunnel Nymanin Piha 2, Helsinki

Arkkitehtisuunnittelu: ARK-House
Arkkitehdit Oy
Hannu Huttunen,
arkkitehti SAFA,
Jussi Karjalainen,
arkkitehti SAFA

Suunnittelu- ja 2002 - 2005
toteutusvuodet:
Asuinkerrostaloryhmä 33 asuntoa
Kerrosala: 4264 m2

Asuinpinta-ala: 3460 m2

Kokonaistilavuus: 14610 m3

Arkkitehtisuunnittelu: ARK-House
Arkkitehdit Oy

Maisemasuunnittelija: Maisemasuunnittelu
Hemgård

Taideprojekti: Johanna Hyrkäs,
taiteen maisteri,arkkitehti,
Tiina Kuhanen,
taiteen maisteri

Rakennesuunnittelija: Finnmap Consulting Oy
Pääurakoitsija: SVR Westerlund Oy
Tilaaja, rakennuttaja VVO Rakennuttaja Oy /

Asunto Oy Helsingin
Arabianvillat

Betonielementit: Mikkelin BetoniOy /
sisäkuorielementit,
runkoelementit, maalatut
julkisivuelementit
Parma Oy / graafinen
betoni

BETONIJULKISIVU – ARKKITEHTUURIPALKINTO
2007 – FINALISTEJA:
• As Oy Vantaan Kielotorni, Vantaa,

Gullichsen - Vormala Arkkitehdit Ky
• As Oy Helsingin Arabianvillat, Helsinki,

ARK- House Arkkitehdit Oy
• As Oy Meirami & Kumina & Sikuri, Helsinki,

Gullichsen - Vormala Arkkitehdit Ky
• Tahko Spa Suites, Tahko,

Arkkitehti Mika Westerback
• As Oy Dekaaninranta, Nummenranta, Turku,

Arkkitehtitoimisto Sigge Oy
• As Oy Katariinankatu 21, Pori,

Arkkitehti Caterina Casagrande-Mäkelä

4
Väribetoniset lokki-elementit on toteutettu ns. graafisena
betonina.

5
Johanna Hyrkäksen ja Tiina Kuhasen suunnittelemat tai-
deseinät on suunniteltu “ulkopihojen tapettiseiniksi”

6
Kunniakirjan ja 10 000 euroa vastaanottivat ARK-House
Arkkitehdeilta arkkitehdit Markku Erholz ja Pentti Kareoja.
Kuvassa vasemmalta Rainer Mahlamäki, Markku Erholz,
Pentti Kareoja ja Arto Suikka.

TÄHÄN KUVA
ARABIANVILLAT HENKILÖT
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Saarenmaalla syntynyt ja jo lapsena Yhdysvaltoihin
muuttanut Louis Kahn (1901-74) oli 1950-luvulle
tultaessa kiteyttänyt suunnittelufilosofiansa ja to-
teuttanut sen pohjalta läpimurtotyönsä, Yalen yli-
opiston taidegallerian 1951- 53 sekä laboratoriora-
kennuksen Philadelphiaan 1957- 61.

Näitä töitä seuranneissa projekteissa on mm.
useita seurakunnallisia rakennuksia, mutta ainoas-
taan Rochesterin kirkko New Yorkin osavaltiossa
päätyi toteutukseen asti. Instituuttirakennuksista
puolestaan Kahnin ainoaksi itsenäiseksi kirjastora-
kennukseksi jäi New Hampshiren osavaltiossa si-
jaitseva Exeterin kirjasto. Kummatkin rakennukset
kuvastavat selkeällä tavalla Louis Kahnin ominta-
keista suunnittelufilosofiaa.

ROCHESTERIN KIRKKO
(FIRST UNITARIAN CHURCH) 1959-67
Kahnin kirkon esikuvana voi pitää Frank Lloyd
Wright´in suunnittelemaa kirkkoa (Unity Temple)
Oak Parkissa, Chicagon lähellä vuodelta 1906.
Tämä on luonnollista koska molempien, monessa
mielessä vapaamielisten kirkkokuntien edustama
”unitarianismi” sai ensimmäisen, modernin arkki-
tehtuurin keinoin toteutetun ilmaisunsa Wright´in
suunnittelemana. Yhtäläisyyksiä on kokonaissom-
mittelussa, kirkkosalin luonteessa ja valaistusrat-
kaisussa. Molemmat ovat betoniarkkitehtuurin par-
haita edustajia. Eroavuuksia on vähintään yhtä pal-
jon kuin yhtäläisyyksiä.

Rochesterin kirkon ohjelmassa opetuksella on
tärkeä osuutensa ja luokkahuoneita tarvittiin lä-
helle kirkkosalia. Ne ja eräät muut tilat on sijoitet-
tu kahteen kerrokseen kirkkosalin kolmelle sivulle.
Käytävä erottaa tilat salista. Käytävän salin puo-
leinen, kahden kerroksen korkuinen, betonihar-
koista puhtaaksimuurattu väliseinä muodostaa
kirkkosalin tilallisen rajauksen. Salin yläpohja on
tavallaan ylösalaisin käännetty perinteinen risti-
holvi. Veneen pohjaa muistuttava betoniholvi kan-
natetaan väliseinän sisälle sijoittuvista pilareista.
Kirkkosalissa niistä on näkyvissä veneen pohjan
keskiosan kohdalla oleva kapiteeli ja reunoja kan-
nattelevat ohuet pilarit sekä näitä keskipilariin yh-
distävät palkit. Sali saa valonsa neljästä, nurkkiin
sijoittuvasta valolyhdystä.

Pelkästään ylävalon varassa olevalle kirkkosalil-
le löytyy tietysti esikuvia myös esimerkiksi Rooman
renessanssimestarien keskeiskirkoista. Kahnin
mieltymys tulkita historiaa näkyy myös salia ympä-
röivien luokkahuoneiden ja muiden kokoustilojen

HILJAISUUS, VALO JA KIRJOJEN KUTSU
– KAKSI LOUIS KAHNIN 60-LUVUN RAKENNUSTA

Arvi Ilonen, arkkitehti SAFA

1
Valon ja varjon vaihtelua eteläjulkisivussa.

2
Kirkon sisäänkäynti vasemmalla. Kirkkosalin valolyhtyjen
välinen räystäsmuoto paljastaa yläpohjan betoniholvien
muodon.

3
Pohjapiirros

1 Valokuvat: Arvi Ilonen
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julkisivuissa. Monitaitteinen julkisivu vastaa taval-
laan keskiaikaisten linnojen paksuja ulkomuureja
ikkunasyvennyksineen. Rochesterissa tilan ikkuna
ei ole koskaan uloimmassa julkisivupinnassa vaan
syvennyksessä tai ulostyöntyvien osien sivuissa.
Tällä järjestelyllä suodatetaan sisään tulevaa va-
loa, rikastutetaan sisätiloja ikkunasyvennyksillä ja
luodaan valo- ja varjovaihtelua julkisivussa.

Betonirakenteisen kirkkosalin ympärillä olevissa
rakennusosissa kantavana rakenteena on tiili, joka
on julkisivumateriaalina myös salin valolyhdyissä
ja niiden välisissä seinäpinnoissa.

4
Opetustilat kiertävät kirkkosalia kolmella sivulla, oikealla
kirjasto/takkahuone.

5
Leikkaus kirkkosalin ja kirjaston kohdalta.

6
Kirkkosali orkesterin harjoitustilana. Seinillä Anni Alber-
sin tekstiiliteokset.

4

5
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PHILLIPS EXETER
AKATEMIAN KIRJASTO 1965-72
Alun perin poikien valmistavaksi kouluksi vuonna
1781 perustettu, nykyinen akatemia on tänään noin
1000 opiskelijan sisäoppilaitos. Laajalla kampuk-
sella on lukuisia akatemian tiilirakennuksia, etu-
päässä 1900-luvun alusta. Louis Kahnin suunnitte-
lemat kirjasto ja sen lähellä sijaitseva ruokasalira-
kennus noudattavat ympäristön materiaalivalintoja.

Louis Kahnille kirjasto oli tärkeä rakennus,
eräänlainen kirjojen pyhäkkö. Exeterin kirjaston rat-
kaisua voi hyvinkin verrata vaikkapa edellä maini-
tun Oak Parkin kirkon keskeistilaratkaisuun. Vaikka
akatemian kirjastolla onkin yhtymäkohtia historias-
ta tunnettuihin kirjastoratkaisuihin - Ranskan val-
lankumousarkkitehtien suunnitelmista Tukholman
kaupunginkirjastoon - poikkeaa se näistä kirjoille ja
lukijoille suunniteltujen tilojen osalta ja sen suh-
teen, kuinka kirjaston käyttäjä kohtaa kirjan.

Kirjasto rakentuu kolmesta tilasarjasta, joilla
kullakin on oma luonteensa, mittakaavansa, va-
laistustapansa, rakenteensa ja materiaalinsa. Yti-
menä on korkea keskustila, jota leimaa kantava ja
jäykistävä betonirakenne. Sen neljällä sivulla ole-
ville parville asettuvat kirjahyllystöt, jotka näkyvät
keskushalliin betonirakenteen pyöreiden aukkojen
kautta. Kahnin määrittelyn mukaan tämä on tila,
jossa voi kokea kirjojen kutsun. Keskushalliin tulvii
ylhäältä luonnonvalo, joka valaisee tilan lisäksi
myös rakenteet ja perusmuotoihin tuketuvan geo-
metrian. Rengasmaisesti ydintä kiertävän kirjahyl-
lyvyöhykkeen kohdalla kirjat eivät ole alttiina suo-
ran auringonvalon haitalliselle vaikutukselle. Ra-
kenteet ovat myös tällä osalla betonia.

Hyllystöjen toisessa päässä, julkisivun puolella
sijaitsevat lukusalit. Pitkät, julkisivun mittaiset salit
ovat korkeita. Viereisistä kahdesta kirjahyllykerrok-
sesta ylempi asettuu parveksi lukusaliin. Sali saa
päävalonsa suurista, ylhäällä sijaitsevista ikkunois-
ta. Tilaa jakavien lukusyvennysten kohdalla on sil-
män korkeudella pieni ulkoikkuna, jonka valomää-
rää voi yksilöllisesti säätää. Lukusalivyöhykkeen
kantavat rakenteet on tehty perinteisin menetelmin
tiilestä.

Lähes kuutiomaista rakennusta tarkasteltaessa
kiintyy huomio nurkkiin, jotka ovat sisäänvedetty-
jä. Julkisivuista muodostuu tästä syystä levymäi-
siä. Kaikki julkisivut ovat samanlaisia. Korostet-
tua pääsisäänkäyntiä ei ole vaan rakennukseen
pujahdetaan avoimen arkadin kautta. Sen yläpuo-
lella on kolme korkeaa lukusalikerrosta suurine ja

1
Pohjapiirros
Kantava betoni esitetty mustana, tiili harmaana.

2
Leikkaus

3
Keskusaula ylhäältä nähtynä. Taustalla, kirjahyllyjen
takana ylimmässä kerroksessa näkyy lukusali lukusy-
vennysten kolmiopäätyineen.

4
Sisään vedetty nurkka tekee rakennuksen julkisivuista
levymäisiä. Rakennukseen mennään sisään avoimen
arkadin kautta.

1

2

3
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5
Keskusaula. Ylävalo valaisee myös tilan voimakkaan be-
tonikehikon.

6
Keskushalli alhaalta nähtynä.

6

pienine ikkunoineen ja ylimpänä avoin loggiaker-
ros. Kirjaston sisäisen julkisivun eli keskushallin
kohdalla Kahn halusi tilan näyttävän kuinka se on
tehty. Tämän rinnalla Kahn myös varsinaisen jul-
kisivun osalla tekee luettavaksi sen kuinka raken-
nus luontevimmin rakentuu. Tiilipilarit kapenevat
ylöspäin vaiheittain ikkunoiden yläpuolisen tiili-
holvin kohdalla koska kuormatkin kevenevät. Vas-
taavasti lukusalien ikkunat levenevät kerros ker-
rokselta ylöspäin siirryttäessä.

Louis Kahn hallitsi mestarillisesti materiaalit ja
rakennetekniikat ja tästä johtuen hänen työnsä
ovat poikkeuksellisen ilmaisuvoimaisia. Näitäkin
tärkeämpi on valo, joka generoi Kahnin arkkitehtuu-
ria ja muokkaa sen tilallisia ominaisuuksia. Oman
mielenkiintonsa tarjoaa myös Kahnin persoonalli-
nen tulkinta historiasta, joka kuvatuissa töissäkin
tuo niihin haastavan lisäulottuvuuden.

BET0704 s12-21Ilonen 27.12.2007, 10:3219



20 betoni   4  200720

SILENCE, LIGHT AND THE CALL OF BOOKS

Louis Kahn (1901-74) was a designer born in Saarenmaa
in Estonia, who immigrated to the United States already
as a child.  By the 1950s, he had crystallised his design
philosophy and used it as the foundation in his break-
through projects, the Art Gallery at the University of Yale
in 1951-53 and the laboratory building in Philadelphia in
1957-61.

The projects that followed included several parish
buildings, for example, but only the Rochester Church in
New York State was actually implemented. The Exeter Li-
brary in New Hampshire, on the other hand, was Kahn’s
only endeavour in the field of institutional buildings. Both
these buildings display Louis Kahn’s special design phi-
losophy in a very clear manner.

Louis Kahn was a master of materials and structural
technology, and as a result, his works have unique power
of expression. An even more important element is light,
which generates Kahn’s architecture and its spatial char-
acteristics. Kahn’s interesting interpretation of the history
adds to the attraction, giving also the aforementioned
works a challenging additional dimension.

The Church Hall in Rochester is spatially delimited by a
two-storey tall fairface partition wall built of concrete
blocks. A traditional groin vault turned upside down
serves as the roof slab of the Church Hall. The concrete

7
Kirjasto sijaitsee kuvassa taustalla. Vasemmalla ruoka-
salirakennus mittavine takan piippuineen, oikealla aka-
temian vanha rakennus.

8
Lukusali

vault that resembles the bottom of a boat is supported
onto columns located inside the partition wall. Four angle
towers in the corners allow natural light into the Hall. The
Greek cross churches of the Roman renaissance masters
are historical examples of church halls that only receive
light from above. The appeal that history has to Kahn is
also shown in the façades of the classrooms and other
meeting rooms. In a way, the façade plays the part of the
thick external walls of medieval castles. In Rochester,
Kahn did not place any of the windows on the outmost
façade surface, but in recesses and on the sides of pro-
truding structures. This creates a variation of light and
shadows on the façade and also enlivens the interior.

The campus at the Phillips Exeter Academy comprises
several brick buildings, most of them dating back to the
beginning of the 20th century. The library designed by
Louis Kahn and the canteen building next to it repeat the
material choices of the environment.

For Louis Kahn, the library was an important building,
the sanctuary of books. The functional solution of the Exe-
ter library could well be compared to the Greek cross solu-
tion of the Rochester Church. The library consists of three
series of spaces, each with its own character, scale, type
of lighting, construction and materials. The core is the tall
central space dominated by the load-bearing and stiffen-
ing concrete structure. The bookshelves are arranged
round it in groups that are visible in the central hall

through round openings in the concrete structure. The
central hall is flooded with natural light from above,
which illuminates the structures and the geometry that is
based on the basic forms of the structures.

The reading rooms are located at one end of the
shelves, on the façade side of the building. This area is il-
luminated through large windows placed high up on the
walls. The space is divided by small reading recesses pro-
vided with small windows so that light can be adjusted
separately in each recess.

The corners of the almost cubic building are recessed.
For this reason, the façades are plate-like. All the façades
are similar, with the open arcade floor at the bottom fol-
lowed by three tall reading room floors with both large
and small windows, and the open loggia floor at the top.

7
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PAVILJONKI  METSÄN  KÄTKÖSSÄ

Arvi Ilonen, arkkitehti SAFA

Paviljonki (Pavillon du Jardin des Premières Nations
à Montréal) rakennettiin Kanadan alkuperäisväes-
tön ja ranskalaisten välillä vuonna 1701 solmitun
suuren rauhansopimuksen 300-vuotista muistoa
kunnioittamaan Montréalin kasvitieteellisen puis-
ton alueelle.

Havupuumetsän ja lehtipuumetsän rajakohtaan
sijoittuva paviljonki on noin 60 metriä pitkä beto-
ninen katos, joka valettiin paikalla ja nostettiin
CORTEN -pilarien varaan.

Kapeahko katos kaareutuu toisessa päässään lä-
heisen puron kohdalla. Katon tasopinta poimuilee
ja taipuu paikoitellen ohjaillen sadeveden poistu-

1

1
Poikittainen betoniseinä muodostaa pienen ulkoluento-
salin taustan.

2
Katos taipuu ja kaareutuu.

3
Paviljonki polulta nähtynä.

mista katolta. Paviljongin myymälä ja arvokkaim-
mat näyttelyesineet ovat lasiseinäisessä tilassa si-
sääntulopolun puoleisessa päässä. Pienen kokous-
tilan ja aputiloja käsittävä sisätila sijaitsee pavil-
jongin vastakkaisessa päässä. Näiden välissä, ka-
toksen alla on lasivitriinejä, joissa esitellään usei-
den, alkuperäiskansoihin kuuluvien heimojen arki-
päivän esineistöä.

Paviljongin suunnittelijat Gilles Saucier ja André
Perrotte kuuluvat Kanadan uusimpaan arkkitehti-
polveen. Heidän töitään ovat mm. lasten puisto,
parlamenttirakennuksen laajennus ja useat insti-
tuuttirakennukset.
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4
Ulkoluentosali ja oikealla paviljonkirakennuksen pieni
sisätila.

5
Pohjapiirros

6
Eri heimojen arkipäivän esineistöä on sijoitettu katoksen
alla oleviin vitriineihin.

4

5
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PAVILION IN THE DEPTHS OF A FOREST

Pavillon du Jardin des Premières Nations à Montréal was
built in the area of the botanical park of Montreal to com-
memorate the 300th anniversary of the peace treaty sig-
ned in 1701 between the aboriginal people of Canada and
the French. The pavilion is a ca. 60 metres long concrete
cast-in-situ shelter supported on CORTEN columns, loca-
ted in a boundary area between a hardwood and a soft-
wood forest.

The shelter is fairly narrow and curved at one end near
a brook. The level surface of the roof is in places corruga-
ted and bent to ensure that rainwater is drained off. The
store and the most valuable artefacts on display are pla-
ced inside a glass-walled facility at the end where the
entrance path to the pavilion leads. Another interior spa-
ce that contains a small meeting room and auxiliary facili-
ties is located at the opposite end. Between the two en-
closed areas everyday artefacts of several aboriginal tri-
bes are on display inside glass cabinets. The pavilion was
designed by Gilles Saucier and André Perrotte who repre-
sent the younger generation of Canadian architects. Their
works include e.g. a children’s park, the extension of the
Parliament building, and several institutional buildings.
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Tallinnan keskusta on saanut uuden, kauas näkyvän
maamerkin. 115 metriä korkea Tornimäen kaksois-
torni on Viron kolmanneksi korkein rakennus. Varsi-
naisena rakennuksena se tosin on korkein, sillä
ylemmäs yltävät vain 312 metriä korkea Tallinnan
TV-torni ja 124 metriä korkea Olavisten kirkontorni.
Uusi kaksoistorni täydentää Tallinnan keskustan ai-
kaisempaa viittä korkeaa rakennusta, jotka ovat
selvästi ympäristöään korkeampia.

HOTELLI, ASUNTOJA JA TOIMISTOJA
Tallinnan vanhan kaupungin lähelle rakennettu kak-
soistorni sisältää kaksi tornia ja katutason 5-kerrok-
sisen rakennuksen. Toinen torni tulee hotelli- ja toi-
nen asuinkäyttöön.

Katutason rakennuksen käyttötarkoitus muuttui
rakentamisen kuluessa alun perin kaavaillusta os-
toskeskuksesta toimistotiloiksi.

Hotellitornissa on 28 kerrosta ja asuintornissa
30 kerrosta. Tornit ovat kerrosluvun erosta huoli-
matta samankorkuiset; hotellitornissa oleva 1000-
paikkainen konferenssikeskus sekä tekniikan ker-
ros ovat näet muita kerroksia korkeampia.

TALLINNAN KAKSOISTORNI

Sirkka Saarinen, toimittaja

1 Valokuvat: Janne Lehtinen

1, 2
Tallinnan keskustaan, vanhan kaupungin tuntumaan ra-
kennettu kaksoistorni sisältää kaksi tornia ja katutason
5-kerroksisen rakennuksen. Toinen torni tulee hotelli- ja
toinen asuinkäyttöön.
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SUUNNITTELUKILPAILUN TULOS
Rakennushankkeen tilaaja on virolainen AS EKE In-
vest, joka hankki omistamalleen tontille vuokralai-
seksi singaporelaisen Raffles-ketjuun kuuluvan
Swissôtelin.  Hotellista järjestettiin suunnittelukil-
pailu, johon osallistui myös Lemminkäinen Eesti
AS yhdessä arkkitehtitoimisto AS Nord Projektin
kanssa. Avo Lillemäe kehitti tontille arkkitehti
Meeli Truun kanssa kaksitornisen pilvenpiirtäjän.

Kun Lillemäen ja Truun ehdotus voitti kilpailun,
hankkeen projektinjohtajaksi ja pääurakoitsijaksi
valittiin Lemminkäinen Eesti AS. Lemminkäinen
Eesti AS on suomalaisen Lemminkäisen tytäryhtiö
ja toimii Lemcon Oy:n organisaatiossa. Lemcon
puolestaan on kansainvälinen projektirakentaja,
jonka toiminnasta yli puolet on Suomen ulkopuolel-
la. Yhtiö on tähän mennessä toiminut jo yli 70
maassa. Myös Suomessa se on merkittävä projekti-
johto- ja urheilurakentaja sekä vaativien insinööri-
rakennushankkeiden toteuttaja.

PAIKALLAVALETTU RUNKO
Kuten arkkitehti- myös kaksoistornien rakenne-
suunnittelu on paikallisen AS Nord Projektin käsia-
laa. Rakenteiden ulkopuolisen tarkastuksen teki
suomalainen Suunnittelukortes, nykyinen WSP Fin-
land Oy. He tekivät myös korkean tornirakennuksen
vaatimat tuuli- ja värähtelytarkastukset.

Kaksoistornin rakennukset on perustettu kaivin-
paalujen varaan. Vahvasti raudoitetun peruslaatan
paksuus vaihtelee noin 1,3 … 1,9 metrin välillä. Yh-
tenäiseen peruslaattaan päädyttiin varsin aikaises-
sa vaiheessa, kun rakennuksen stabiliteettivoimat
olivat tiedossa. Pyrkimyksenä oli tasata paalu- ja
laattajärjestelyllä painumaeroja rakennuksen eri
kohdissa.

Kuusi alinta kerrosta muodostaa yhtenäisen ra-
kennusmassan tornien alaosassa. Tornit on kuiten-
kin erotettu liikuntasaumoilla toisistaan ja niillä on
erilliset peruslaatat. Väliosan rakenteet ovat omien
paaluanturoiden varassa.

Runko on kokonaan paikallavalettu. Laatastot
ovat pääosin pilarilaattoja. Runkojen jäykistys on
hoidettu porras-, hissi- ja talotekniikkakuiluilla, jot-
ka muodostavat tornien keskiosille riittävän taivu-
tus- ja vääntöjäykän rakenteen. Suunnittelun ede-
tessä tuuli- ja värähtelytarkastelun perusteella toi-
sen tornin vääntöjäykkyyttä lisättiin, jotta yläker-
rosten mukavuuskriteerit täyttyisivät.

3

4

Le
m

co
n 

Oy
Le

m
co

n 
Oy

5

BET0704 s26-33 Tallina UUSI 27.12.2007, 10:3928



297 betoni   4  2007

5

7

6

3, 4, 7
Kantavat rakenteet on tehty paikalla valetusta betonista.
Tornit on toteutettu sydänjäykistyksellä ilman jäykistäviä
kerroksia.

5, 6
Lasilla verhoillut julkisivut nousevat korkeuksiin.
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TUULITEKNIIKKAA
Tekniikan tohtori Risto Kiviluoma esitteli kohteen
tuulitarkasteluja Betoni -lehdessä 4/2005 (s. 44-
45). Artikkelissaan hän totesi, että vaikka suunnit-
telutuulennopeus ei Tallinnan rannikolla olekaan
erityisen suuri eikä rakennuksen korkeus maailman-
laajuisessa vertailussa yllä huippukorkeuksiin, kak-
soistorni on tuulitekniikan suhteen haasteellinen.

Projektissa WSP kehitti ja sovelsi edistyksellistä
tekniikkaa aeroelastisen tuulitunnelimallin valmista-
miseksi. Aeroelastinen tuulitunnelimalli on vaikein
ja samalla tarkin menetelmä rakennuksen tuulivä-
rähtelyjen selvittämiseen. Tuulitunnelikokeella saa-
tiin uutta tietoa mm. herätetärinän merkityksestä.

Rakennuksen tuulitunnelikokeen tuloksena saa-
tiin rungon värähtelyarvojen lisäksi julkisivun mitoi-
tuksessa käytettävät tuulenpaineen arvot julkisivun
eri osissa.

ULKOPUOLINEN TARKASTUS
Diplomi-insinööri Jukka Ala-Ojala WSP Finland
Oy:stä kertoo, että Tallinnan rakennuskohteessa
tehtiin varsin kattava vertaileva FEM-laskenta toi-
sella ohjelmistolla, mitä päärakennesuunnittelija
oli käyttänyt.

Ala-Ojalan mukaan pelkkää tulostetta ei voi tar-
kastaa, ellei ole jotain vertailupohjaa ja käsinlas-
kennalla ei päästä riittävän lähelle rakennuksen
toimintamallia eri kuormitustapauksilla. Vertaile-
vaan rakennemalliin lisättiin myös paalut ja pohja-
laatat, jolloin päästiin vertaamaan paalukuormia
sekä pohjalaatan taipumia ja niiden vaikutuksia
kokonaisuuteen.

Suunniteltuja raudoituksia verrattiin vertailulas-
kelmilla saataviin raudoitusmääriin ja sovittiin tar-
vittavista toimenpiteistä, mikäli aihetta katsottiin
olevan. Suuria muutoksia ei Ala-Ojalan mukaan kui-
tenkaan tarvinnut alkuperäisiin suunnitelmiin teh-
dä. Yksittäisiä rakenneosia, kuten pilareita, palkke-
ja ja laattoja tarkastettiin riittävällä otannalla.

VAATIVA RAKENNUSPAIKKA
Keskellä Tallinnaa sijaitseva, vilkkaan liikenteen
ympäröimällä 4000 neliön tontilla ei ole ollut ”yli-
määräistä” työskentely- ja varastotilaa. Hankkeen
projektipäällikkö Vesa Noutia Lemconilta kertoo-
kin, että logistiikan sujuminen onkin ollut yksi työ-
maan perusvaatimus. Se on vaatinut täsmällistä ja
tarkkaa aikataulutusta.

Noutia kertoo esimerkkinä logistiikan vaatimuk-
sista asuintornin anturan 900 betonikuution valun,
jossa betoniautoja tuli työmaalle kolmen minuutin
välein. Yhteen menoon tehty valu kesti 14 tuntia.

Toinen työmaan luonteesta, sen korkeudesta
johtuva asia, jota Noutian mukaan on korostettu,
on työturvallisuudesta huolehtiminen. Työmaalla
on hänen mukaansa toimittu pitkälti suomalaisten
käytäntöjen mukaan. ”Rakennuksen noustessa
nousivat suojaseinät samaa tahtia. Ne suojaavat
niin ihmisiä kuin tavaroitakin putoamiselta ja toimi-
vat tuulensuojina. Tällaisia suojaratkaisuja ei Viron
rakennustyömailla ole aiemmin nähtykään”, Noutia
kertoo.

8, 9
Porrasnäkymiä.8

9
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TALLINNAN KAKSOISTORNI

Bruttoala 53 463 m2

Tilavuus 212 284 m3

Tilaaja AS EKE Invest
Tilauksen laajuus Koko hankkeen

projektinjohto (CM) ja
Ostoskeskuksen
projektinjohtourakka (MC)

CM-konsultti Lemminkäinen Eesti AS
MC-urakoitsija Lemminkäinen Eesti AS
Arkkitehti- ja AS Nord Projekt
rakennesuunnittelu
Talotekniikkasuunnittelu (rakennuslupavaihe)

Granlund Oy
Talotekniikkasuunnittelu Paikalliset
(toteutusvaihe) suunnittelutoimistot
Statiikan tarkastus Suunnittelukortes Oy

Urakkasumma noin 500 milj. EKE
(koko hanke, noin 32 milj. euroa)

Rakennusaika: 05/2004 – 11/2007

Projektin kuvaus:
1. Ostoskeskus 5 krs + kellarikerros:

myymälätilaa, kahvio, ravintola/ baari
2. Asuintorni – MERKO ja EKE Invest:

168 huoneistoa  40 - 70 m2

3. Hotellitorni:
239 huonetta, ravintola + pianobaari,
konferenssikeskus, uima-allas-osasto
+ kuntosali

Rakenneratkaisut:
paikallavalu laatat ja pilarit,
paikallavalu porapaalut 40 m

10

10 - 12
Hotellitornin sisustus on korkeatasoinen ja laadukkailla
materiaaleilla viimeistelty.

11

12

TWIN TOWER IN TALLINN

A new landmark visible from far away has been built in
downtown Tallinn. At 115 metres of height, the twin tow-
er in Tornimäe area is the third tallest building in Estonia.
The twin tower is located near the old town centre of
Tallinn, and comprises two towers as well as a 5-storey
building on street level. One of the towers serves as a
hotel and the other as a residential building.

The client in the project is the Estonian company AS
EKE Invest that has rented the property to Swissôtel, a
hotel in the Singaporean Raffles Chain.  A design compe-
tition was arranged for the hotel, and one of the entries in
the competition was submitted by Lemminkäinen Eesti AS
together with Architects AS Nord Projekt. The winning
entry, the twin-tower skyscraper was developed by Avo
Lillemäe with architect Meeli Truu.

The foundations of the buildings of the twin tower con-
sist of bored piles, and the thickness of the heavily rein-
forced ground slab varies between 1.3 and 1.9 metres. A
continuous ground slab was chosen at quite an early

stage, once the stability forces of the building were
known. The objective was to equalise settlement in the
different parts of the buildings by means of the pile and
slab arrangement.

The six bottom storeys constitute a continuous building
part in the bottom part of the towers. However, the tow-
ers are separated from each other with expansion joints,
and have separate ground slabs. The structures in the in-
termediate part are built on their own pile foundations.

The frame is a cast-in-situ structure, and the slabs are
primarily column slabs. The stiffening of the frames is
based on shafts for staircases, lifts and building services,
which form a sufficiently rigid structure against bending
and torsion in the centre parts of the towers. As the de-
sign work progressed, the torsional rigidity of one of the
towers was increased on the basis of a wind and vibration
analysis to ensure that the comfort criteria defined for the
top storeys would be met.
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Joensuun ydinkeskustan maaliskuussa 2005 alka-
nut, korttelin 29 iso rakennus- ja saneerausprojekti
on valmis. Marraskuussa 2007 juhlittiin Kauppakes-
kus Iso Myyn kolmannen vaiheen avajaisia, ensim-
mäinen vaihe avattiin syksyllä 2006 ja toinen vaihe
helmikuussa 2007. 70 liikkeen kauppakeskuksen li-
säksi kortteliin mahtuu paljon muutakin: yksityinen
lääkärikeskus, asuntoja, joista osa on palveluasun-
toja sekä kellarikerroksessa pysäköintihalli.

Torin ja kävelykadun rajaaman korttelin raken-
nusprojektin alku ajoittuu kahdeksan vuoden taa,
kun korttelin 29 kuuden erillisen tontin omistajat
päättivät lähteä kehittämään kaupungin keskus-
taa. Hankkeen sisältöä ja toteutusvaihtoehtoja
pohdittiin viitisen vuotta. Kun tonttien hallinta saa-
tiin yksiin käsiin, hankkeen tilaajaksi tuli joensuu-
laisen Laakkosten liikemiessuvun omistama Poh-
jois-Karjalan Arvopaperi Oy ja rakennuttajaksi ke-
väällä 2005 perustettu samojen omistajien Kiin-
teistökehitys Laakkonen Oy. Se puolestaan perusti
oman rakennusliikkeen, joka toteutti hankkeen kvr-
urakkana.

PAIKALLAVALETTU PILARI-LAATTARUNKO
Ei olekaan sattumaa, että rakennusprojektissa nä-
kyy vahvasti joensuulaisuus rakenneratkaisuista al-
kaen. Kiinteistökehitys Laakkonen Oy:n toimitusjoh-
taja Sakari Panhelainen vahvistaa, että esimerkiksi
paikallavaletun pilari-laattarungon valintaan vai-
kutti vahvasti oman toteutushenkilöstön hyvä pai-
kallavaluosaaminen. Se sopii hyvin myös vaiheittai-
seen toteutusmalliin.

Runkoratkaisun valinnan tärkeimpiä perusteita
oli muunneltavuus, jonka merkitys kauppakeskus-
käytössä korostuu. Panhelaisen tavoin myös koh-
teen pääsuunnittelija, rakennusinsinööri Olli Ojala
Schauman Arkkitehdit Oy:stä korostaa muunnelta-
vuutta: ”Leveän rungon kentät pyrittiin suunnittele-
maan sellaisiksi, että jokaiseen ruutuun voidaan
tarvittaessa puhkaista sisäinen porrasaukko.”

Myös julkisivut ovat betonia, perinteisillä sand-
wich-elementeillä toteutettuja. Promenadin ylä-
pohjajärjestelmää puolestaan muutettiin, kun va-
laistus järjestettiin lasikatteen sijasta pystytasos-
ta. Yläpohjarakenteesta tuli teräsrakenteinen.

JOENSUUN YDINKESKUSTAN ISO RAKENNUSPROJEKTI ON VALMIS

Sirkka Saarinen, toimittaja

1

1
Asemapiirros kortteli 29:sta.
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3
Torikatu 25:n uudisrakennus.

4
Torikatu 25:n uudisrakennus ja Ora-Kotilan vanha sanee-
rattu osa. Keskellä vanha suojelukohde, ns. Matildan talo.2

2
Paalutus käynnissä. Kaikki rakennukset on paalutettu.
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PALJON BETONIA
Vaikeat pohjaolosuhteet ja työmaan ahdas sijainti
ydinkeskustassa, vanhan ruutukaavan keskellä ovat
lisänneet rakennustyön vaativuutta. Vaativuudesta
huolimatta työmaa on edennyt aikataulussa. Tästä
Panhelainen kiitää niin hyvää työmaajohtoa kuin
hyviä yhteistyökumppaneita.

Yksi korttelin 29:n rakentamisessa mukana ol-
leista paikallisista voimista on Lakan Betoni Oy.
Tuotepäällikkö Jari Kostiander toteaa, että yritys
taisi olla hankkeessa mukana melkein koko laajal-
la tuoteskaalallaan: valmisbetonia, julkisivuele-
menttejä, harkkoja, kuivatuotteista tasoitteita
sekä rappaus- ja muuraustuotteita, harkkoja ja ul-
koalueiden viimeistelyyn ympäristötuotteita, beto-
nikiviä ja -laattoja.

Paitsi iso koko, hankkeelle antoi Kostianderin
mukaan erityisluonteensa se, että rakentamispää-
tösten jälkeen kohde lähti nopeasti liikkeelle. ”En-
nakkovalmisteluihin ei ollut juurikaan aikaa, vaan
aikataulutusta ja logistiikkaa suunniteltiin tiiviisti
työmaan kanssa hankkeen edetessä”, hän toteaa ja
kiittelee sitä, että kaikki osapuolet ymmärsivät koh-
teen nopeuden vaatimukset.

”Työmaan päällikkö, Risto Kuusela piti ohjat erin-
omaisesti käsissään ja oli hyvin tarkka siitä, että
yhteispeli sujui. Ja jos jotakin ongelmia tuli, ne pys-
tyttiin ratkomaan heti, koska Joensuun tehtaamme
on lähellä rakennuskohdetta. Työmaalla oli hyvä te-
kemisen meininki”, Kostiander tiivistää.

Valmisbetonia isoon hankkeeseen tarvittiin
noin 14 000 kuutiota. Betonin lujuusluokat olivat
K35-K40 välillä. ”Työmaalla oli kolme erillistä
massojen sisäänottopistettä, joten sinne saattoi
samaan aikaan mennä kolmenkinlaista massaa.
Purkupaikat ja laadut piti olla kuormakirjoissa
jämptisti”, Kostiander havainnollistaa valmisbeto-
nitoimittajan arkea.

UUSIEN NORMIEN MUKAAN
Entä kapasiteetin riittävyys, onhan Joensuun raken-
taminen viimeiset kolme vuotta ollut vilkasta.
”Meillä on kolmimyllyinen asema, jonka kapasi-
teetti on varsin iso. Määrän ohella laadunvalvon-
nalle toi lisävaatimusta se, että nyt noudatettiin
uusien betoninormien vaatimuksia. Betonitoimitta-
jana vaadimme suunnittelijoita myös selvittämään
ja merkitsemään suunnitelmiin kunkin rakenteen
betonin rasitusluokan”, Kostiander kertoo ja uskoo
suunnittelijoidenkin tietämyksen rakentamisbuu-
min ansiosta kasvaneen uusien normien vaatimuk-

5
Purku- ja kaivuutyöt olivat haasteelliset.

6, 7, 8
Kohteen kantavaksi rakenteeksi valittiin valtaosin paikal-
lavalettu pilari-laatta. Talvella betonoitaessa välipohjat
lämmitettiin altapäin öljylämmityksellä ja seinien valuis-
sa käytettiin lankalämmitystä. Vanha suojelukohde, ns.
Matildan talo sijitsee keskellä uutta korttelia.

5

6
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KORTTELI 29, KAUPPAKESKUS ISO MYY

Tilaaja Pohjois-Karjalan
Arvopaperi Oy

Pääurakoitsija Kiinteistökehitys
Laakkonen Oy

Pääsuunnittelu Schauman Arkkitehdit Oy,
Olli Ojala, rakennusinsinööri

Arkkitehtisuunnittelu Schauman Arkkitehdit Oy,
Frank Schauman,
arkkitehti SAFA;
Kauppakeskuksen
kokonaissuunnittelu

Arkkitehtitoimisto Torikka & Karttunen Oy;
ITE-sairaala,
Koy Ora-Kotilan ja
Koy Kauppaneliön
saneerattavat tilat

Arkkitehtuuritoimisto  Mauri Timonen ky;
Koy Kauppiaittentalo
yhteistyössä Schauman
Arkkitehdit Oy:n kanssa

Rakennesuunnittelu Joensuun Juva Oy
Turun Juva Oy

Valvonta ISS Proko Oy

KORTTELI 29:

40 000 br-m2, 145 000 m3 (sis. autohallin)
asuntoja 76 kpl, autopaikkoja 215 kpl
35 000 krs-m2, liiketilaa 12 544 krs-m2

lääkärikeskuksen sairaala- ja röntgentiloja 2000 m2

kokonaiskustannusarvio 65 miljoonaa euroa

sien ja rasitusluokkien osalta. Suunnittelukäyttö-
iäksi betonirungolle on laskettu 50 vuotta ja beto-
nijulkisivuille 100 vuotta.

Betonilaatuja tarvittiin luonnollisesti laaja kirjo:
”Myös erikoisbetoneita, kuten akryylibetonia, jota
käytettiin pysäköintihallin sisäänajoluiskiin. Vaa-
tivien pohjaolosuhteiden takia pohjaveden ala-
puolelle tehtyyn kaivantoon valettiin käytännössä
betonin allas. Sen betonimassa oli luonnollisesti
vesitiivistä.”

Paikallavalun osuuden tulevaisuudessa Kostian-
der ennustaa edelleen kasvavan: ”Joensuun seu-
dulla tilanne on sikälikin hyvä, että paikallavalun
ammattitaito on säilynyt täällä korkeana. Kiitosta
ansaitsevat myös muottitoimittajat, jotka ovat ke-
hittäneet kalustoaan”, hän toteaa.

Vaikka Iso Myyn runkoratkaisu olikin paikallava-
lettu, korttelista 29 löytyy myös betonielementtejä:
”Me toimitimme sinne noin 500 julkisivuelement-
tiä, jotka tarkoittivat 4000 julkisivuneliötä.” Suurin
osa oli sandwichia.

Yrjönlinnan asunto-osaan julkisivuelementit teh-
tiin saumattomina lämpörappausmenetelmällä.
”Tehtaalla tehtiin sisäkuori, lämmöneristys, mekaa-
nisilla kiinnikkeillä rappausverkko ja ensimmäinen
rappauskerros. Lopullinen, saumattomuuden anta-
va rappauskerros tehtiin työmaalla. Lakan Betonille
Yrjönlinna oli ensimmäinen saumaton omilla tuot-
teilla tehty pilottikohde. Puolentoista vuoden koke-
muksen perusteella se on osoittautunut hyväksi ja
toimivaksi ratkaisuksi”, Kostiander toteaa.

HOLVIVALUT PÖYTÄMUOTEILLA
Kohteen kantavaksi rakenteeksi valittiin valtaosin
paikallavalettu pilari-laatta. Vaikka promenadin
runko on teräsrakenteinen, sen yli menevissä ra-
kenteissa on myös betonisia, jälkijännitettyjä palk-
keja.  Pilarien jänneväli on pääsääntöisesti 8,6 - 8,7
metriä. Välipohjien paksuus on alemmissa kerrok-
sissa 300 mm muuttuen yläkerroksissa ohuemmak-
si ja vahvuutena niissä on 250 mm.

Holvivaluissa käytettiin Dokan Dokaflex-pöytä-
muotteja. Pöytämuottiin päädyttiin rakentajan ai-
kaisempien positiivisten kokemuksien perusteella.
Pöytämuotteja oli työmaalla neljää eri kokoa, joista
kooltaan 3,90 x 2,65 metriä oli käytetyin.

Pilarimuotteina käytettiin Dokan teräksisiä, pyö-
reitä RS pilarimuotteja.

Paikallavalettuja seiniä on mm. asuintaloissa
sekä hissikuiluissa. Kohteen paikallavaluseinät
tehtiin Framax-järjestelmämuoteilla. Muoteissa oli
uudentyyppisellä xlife-pinnoitteella varustettu
muottilevy. Tämän tyyppisillä muoteilla voidaan
päästä aina 200 käyttökertaan asti. Myös valujälki
on perinteistä muottivaneria parempi ja muotit on
helpommin puhdistettavissa. Työmaalla käytettiin
myös irroitussisäkulmia mm. hissikuilujen valuissa
sisäpuolisten muottien nurkissa. Irrotuspalojen
avulla muotti saadaan irti rikkomatta muottia tai
kiilapuita.

Välipohjavaluissa suurimmat valualueet olivat
noin 600 m2 suuruusluokkaa.  Talvella betonoitaes-
sa välipohjat lämmitettiin altapäin öljylämmityksel-
lä ja seinien valuissa käytettiin lankalämmitystä.

9

9, 10, 11
Kellarin autopaikoitushalli. Palveluasuntojen edustaa
syksyllä 2007 (10). Asunnoilla on 2. krs:ssa oleskelupihat.
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